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Iz fcaoaCntce z a o l M 
Žalostno dejstvo je, da se v državi ne 

(Bore ustaliti nobena vlada. Država pada 
Iz krize v krizo, ki ji na njenem zuna-
njem prestižu in notranji konsolidaciji ne-
izmerno škodujejo. Dosedanja koncentra-
cija je po komaj dvomesečnem življenju 
razbita. Vesničev kabinet je podal demi-
aljo, regent je ostavko sprejel. Zgodilo se 
je tako, kakor smo že napovedali, Demo-
kratje so hoteli imeti krizo, zato so jo tudi 
jnmetno izzvali in razbili koncentracijsko 
ministrstvo. Sedanja vlada jim ni bila več 
Jpo volji, ker v njej niso mogli brezpogojno 
iui v celem obsegu uveljavljati svoje samo-
istrankarske politike. Mi poznamo mlade 
joioditelje liberalne stranke, njih brezmej-
no strastnost in zagrizenost, njih osebno 
domišljavost. in politično nezrelost, zato 
amo bili že od začetka v velikih skrbeh, 
Ha bodo vsako delo s svojimi nepremišlje-
no drznimi zahtevami in svojevoljnostmi 
ovirali ali onemogočali. Vsaka koalicija 
zahteva veliko discipliniranost, obzirnost 
(ia druge stranke, predvsem pa lojalnost 
bi spoštovanje do nasprotne koalirane 
stranke. .Vsega tega bi pa pri naših de-
mokratih zastonj pričakovali. Ves potek 
dogodkov od prevrata sem je en sam do-
kaz, da je vse njihovo politično delo me-
rilo za tem, da izrinejo vse druge stranke 
od vlade in sami upostavijo v državi abso-
lutizem svoje stranke. Ko bi živeli v red-
hih razmerah, bi država prenesla take 
poizkuse in mi bi mogli mirno dopustiti, 
da jih čas sam prepriča o njihovi nespo-
sobnosti. Država je pa sedaj v takem po-
ložaju, da je posebno radi zunanje poli-
tičnih razmer koncentracija sil bila po-
trebna in nujna. Vse obsodbe vredna je 
zato, licitacijska politika liberalcev, ki 
vidijo le svojo stranko in hočejo na račun 
koncentracije grešiti nad častjo in dejan-
slko močjo drugih strank. 

V tem je bilo bistvo demokratske po-
litike in v tem je bil tudi zadnji razlog, 
3a so sklenili ob ugodni priliki pahniti 
ivlado v krizo. Dokaz zato je vse pisanje 
liberalnih Kstov. V ponedeljek že je vedel 
(»Slov, Narod« poročati, da jc vlada nepo-
sredno pred krizo, torej poprej preden je 
bilo glasovanje v zbornici. V demokrat-
skem klubu je bila torej kriza že skle-
njena stvar. Iz pisanja demokratskih listin 
fcred in po krizi razberemo lahko, da so 
[bila zanje merodajne edinole pretirane 
strankarske zahteve. Druge stranke so 
hoteli potisniti pod svoj strankarski jarem. 
Ker pa pri drugih strankah niso našli do-
volj razumevanja za tako pojmovanje kon-
centracijske politike, so kalkulirali, da bi 
pri morebitni novi sestavi vlade vendar 

izsilili v polni meri vse, kar prija njihovim 
strankarskim instinktom. 

Ko so svoj naklep dovršili, sedaj so 
pa vsi elementi na delu, da zabrišejo sled 
za storilcem. Njihovi listi vpijejo in kažejo 
Z8 Protičem in Korošcem, za radikalci in 
»klerikalci«. Sedaj se zopet sklicujejo na 
zunanje politični položaj, na zasedeno 
ozemlje in bližajoči se plebiscit. Trez-
nemu človeku bo težko dopovedati, kako 
je dr. Korošec razbijal koncentracijo. Mar 
tako, ker noče biti hlapec demokratov? 
Ali zato, ker se noče dati na vrvi voditi 
od demokratov po njihovih političnih ek-
straturah? Zato si jc pa tudi zaslužil ne-
sramno kleveto libcralcev, češ, »če je bil 
kdaj Korošec med narodnimi borci, je bil 
le zato, ker je to kazalo in neslo klerika-
lizmu.« Ljudi take baže, ki si drznejo 
brez pomisleka in brez pridržka zapisati 
take neslanosti, ne more nihče smatrati za 
resne. Mečejo le luč v kovačnico, kjer 
liberalci res s pravo virtuoznostjo potvar-
jajo in pretvarjajo dejstva, da zakrijejo 
svoje herostratsko dejanje. 

Liberalci pa sami sebe po zobeh tol-
čejo v isti sapi, ko zatrjujejo, da sla se 
dr, Korošec in Protič trudila, da vržeta ob 
priliki ponedeljkovega glasovanja demo-
krate iz kabineta. Mar demokratje niso 
vedeli, da je Vesnič pred glasovanjem sta-
vil vprašanje zaupanja? So-li mar radikal-
ci in »klerikalci« glasovali proti vladnemu 
predlogu? Kako se morejo izgovarjati, ko 
jim je vendar Vesnič povedal, kaj bo sto-
ril, če glasujejo proti njemu? Če jim je res 
tolika skrb za državo, za naš zunanje po-
litični položaj, za Trst in Koroško, kako 
to, da niso ob jasnih besedah Vesničevih 
vzbudili v sebi toliko moralne moči, da bi 
obrnili svoje oči od korone liberalnega 
učiteljstva, zbranega na galerijah in svoje 
demagoške motive žrtvovali višjim ozirom 
države in koncentracijske vlade? Oni so 
hoteli imeti krizo, zato so tako glasovali 
kakor so glasovali. Pa pravijo, da ome-
njeni paragraf ni bil pomenil kabinetno 
vprašanje. »Slov, Narod« pravi izrecno: 
»Ministrski svet ni nikdar niti sklepal niti 
sklenil, da mora biti ta člen sprejet tako, 
kot ga je predlagala vlada.« Koliko so 
vredni taki in enaki izgovori, naj pove 
odkritosrčnejše in najivnejše glasilo libe-
ralnih mladinov, ki piše: »Včerajšnjega 
glasovanja o pasivni volivni pravici uči-
teljev se minister Pribičevič ni udeležil, 
in sicer zaradi tega, ker je večina mini-
strskega sveta sklenila, da odklanja pred-
log.« »Domovina« pravilno pripominja, da 
minister pred svojo demisijo nc more gla-
sovati proti sklepom ministrskega sveta. 
Ravno tako samoobsebi umljivo jc pa tudi 
dejstvo, da vladna stranka ne more gla-

sovati proti sklepu ministrskega sveta. In 
če glasuje, glasuje proti vladi in s tem vrže 
vlado. Taki so parlamentarni običaji. 
Vesnič je kot pošten človek upošteval 
zvršeno dejstvo in je šel. Tisti, ki so ga 
vrgli, so bili pa liberalci. To jc povest o 
zunanje-političnem položaju, o Goriški in 
Koroški in o ozirih, ki so jih imeli libe-
ralci pri ponedeljskem glasovanju pred 
očmi. Dejstev ni mogoče, tudi ne v libe-
ralni kovačnici, pretvoriti. 

ii S 
rs ..O 

Poslanec Sušnik je slavil na mini-
strskega predsednika naslednjo interpe-
lacijo; 

Naša likvidacijska komisija na Du-
naju bi imela likvidirati tudi arhivalne 
dokumente, ki se tičejo naše države in se 
še nahajajo po raznih nemško - avstrijskih 
arhivih. 

Kot delegati naše države so bili v ta 
namen poslani na Dunaj trije univerzitetni 
profesorji (dr. Jovan Radonič, dr. Aleksa 
Ivič in dr. Ivan Bojničič - Knjinski). Kakor 
so poročale novinc, so dosegli ti delegati 
z Nemško Avstrijo popoln sporazum. Nem-
ško - avstrijska vlada je baje pripravljena 
še pred ratifikacijo St. Germainske mi-
rovne pogodbe izročiti naši državi vse ar-
hivalije, ki izvirajo iz poslovanja oblasti, 
juridičnih oseb in posameznikov in se še 
morejo najti v avstrijskih državnih arhi-
vih. Z druge strani pa sem informiran, da 
temu ni tako, da delegati naše države 
pravzaprav niso dosegli ničesar, 

Slovenci smo pri tem vprašanju naj-
bolj prizadeli, ker so v dobi Jožefinskega 
centralizma iz uradov in samostanov na-
šega ozemlja odnesli uprav najstarejše in 
dragocenejše arhivalije v dunajske in gra-
ške arhive. Vsled tega nam v javnih in 
privatnih arhivih manjka mnogo dragoce-
nega materijala, ki bi bil neobhodno po-
treben za izčrpen zgodovinski študij. 

Ljubljansko vseučilišče potrebuje nuj-
no velikega centralnega arhiva, ako hoče 
na podlagi prvotnih virov proučavati prav-
ne, socialne in politične institucije ter 
splošen zgodovinski razvoj slovenskih po-
krajin. Zato moramo Slovenci zahtevati, 
da pride ugrabljeno arhivno gradivo nazaj 
tja, kamor po svojem nastoju organično 
spada, t, j. v Ljubljano in nikamor drugam. 
Neobhodno potrebno je raditega, da se k 
likvidaciji arhivalnih dokumentov na Du-
naju pritegne tudi vsaj en Slovenec - stro-
kovnjak, ki se bo brigal za to, da se pri 
likvidaciji nc prezro važni Slovenijo za-
devajoči zgodovinski viri, ter da se isti iz-
roče ljubljanskemu arhivu. 

Ze/o vprašam gospoda ministra pred-
sednika: 

1. Kaj mu je znanega o likvidaciji ar-
hivalnih dokumentov na Dunaju? 

2. Kaj hoče ukreniti gospod predsed-
nik, da dobi naša država od Nemško - av-
strijske vlade nazaj vse arhivalije, ki se 
nanašajo na našo državo? 

3. Aii je gospod .minister predsedniki 
voljan k omenjeni likvidacijski komisiji 
pritegniti tudi enega strokovno izobraže-
nega Slovenca in odrediti vse potrebno, 
da arhivni dokumenti, ki se tičejo Slove-
nije, pridejo v Ljubljano? 

»Bivši« komunisti potvarjajo še vedno 
resnico o kočevskih dogodkih, sleparijo s 
tem širšo javnost in izrabljajo ta poročila 
za osebno gonjo in izigravanje proti okr. 
komisarju, katerega nepristransko in vse-
skozi postavno postopanje jim ne ugaja de-
loma iz strankarskih, deloma iz osebnih 
razlogov, dasi so šc pred kratkim prizna-
vali voditelji sami, da ravna strogo pra-
vično. Toda o tem naj sodijo poklicani 
faktorji. 

»Bivši« komunisti tajijo dogodke, o 
katerih istinitosti se vsakdo lahko pre-
priča na licu mesta pri ljudeh vseh strank 
in obeh narodnosti. Prepričal se je o njih 
osebno in uradno z neizpodbitnim učin-
kom vladni zastopnik; teh dogodkov in 
dejstev ne spravi iz sveta nobeno še tako 
kričeče vpitje, drzno zavijanje in nobeno 
tajenje. 

Ali morejo »bivši« komunisti n. pr, 
utajiti nameravani pohod četaško oboro-
ženih tolp proti mestu iz kočevske oko-
lice? Morete utajiti vse to? Le vest o 
27. aprila došlem vojaštvu jih je ustavila 
na poti. 

Ali morejo »bivši« komunisti utajiti 
nasilno rekviriranje konj zasebniku? Uta-
jiti patruliranje, organizirano vohunstvo? 
Ali morejo utajiti, da so se na javnem sho-
du ironizirale v veliko veselje navzočih 
Kočevarjev državne postave in vladne 
naredbe? 

Gg. Tišler, Uršič, Rcbitscb, Erker 
itd. menda vendar ne bodo tajili, da so 
komunisti, saj so se še aprila — maja kot 
take javno izdajali in priznavali? Ali pa 
ima morebiti prav »Naprej«, ki trdi v dalj-
šem članku opetovano, da se komunisti 
p r o d a j a j o ? Ali je to vse samo šala, 
šala tudi, da so imeli »bivši« komunisti 
žc določenega glavarja, sodnika, gimn, 
ravnatelja itd.? 

Kakšna doslednost jc to, da je g. Kri-
stan na shodu neusmiljeno bičal komu-
niste, drugi dan pa v svojem glasilu zago-

L I S T E K . 

Odkritje stalnega ts&ora 
cele rimske tegete pri Lo-

tici blizu Celja. 
(Spisal prof. dr. Fran Lorger.) 

V počitnicah leta 1916. sem dobil od 
arheologičnega instituta na Dunaju naro-
čilo in sredstva za preiskavanje zemljišča 
pri Ločici blizu Sv. Petra v Savinjski do-
lini. Tam so se bile našle posebno konec 
preteklega stoletja opeke s pečati druge 
italske legije (legio II Italica). Opeke z 
ravno istimi pečati so se nahajale tudi v 
Trojanah blizu Kamnika na rimski cesti, 
ki je peljala čez Celje mimo Ločice skozi 
Trojane in Ljubljano. 

Že leta 1877 jc izrazil Alfons Miillner 
(Emona str. 254) mnenje, da je stal pri Lo-
čici celolegijski tabor, vendar njegova do-
zdeva je bila samo ugibanje, ker ni bila 
utemeljena z drugimi dokazi kot z najdbo 
omenjenih opek. Proti temu mnenju so pa 
tudi govorili važni razlogi.1 

Pred vsem manjka o legijskem taboru 
{>ri Celju vsako pismeno izročilo. Rimska 

egija pa je štela okrog 10.000 vojakov in 

1 Dr. Georg Schfln, ki je sam poznal zemlji-
šče pri Ločici, je pozneje (1894) prcudaril to na-
selbino kot majhno trdnjavo (Gl. Programni d, 
<jymnasiums CilliJ, 

in trdnjava, ki je hranila toliko ljudstva, jc 
bila tako očitna, da je navadno tudi ome-
njena pri starih pisateljih. 

Stalni tabor cele legije jc tudi navad-
no zapustil na prostem polju še do danes 
tako razločljive sledove, da se že s površ-
ja zemlje, na kateri je stal, neposredno 
lahko sklepa na očrt njegovega obsega in 
na njegov značaj. Zavzemal je namreč 30 
do 40 in več johov zemlje in je bil obzidan 
z 2 do 3 m širokim in okoli 2000 m dolgim 
obzidjem, ki je hilo utrjeno z 20 do 30 
močnimi stolpi. Zidovjc takšnega obsega 
in te debelosti se tudi tekom dveh tisoč 
let nc spravi lahko tako s površja, da bi se 
danes ne videla vsled njegovih ostankov 
vsaj kakšna neravnota zemlje. Tako je n, 
pr. pri Ljubljani obzidje starega mesta 
Emone na prostem polju še danes precej 
visoko ohranjeno, akoravuo bi sc bilo to 
kamenje lahko porabilo pri zidanju današ-
njega mesta. Obzidje tabora pri Ločici, ki 
je stalo na deželi, pa ni zapustilo nobene-
ga sledu. Tam jc površje zemlje nad ostan-
ki obzidja popolnoma ravno in kmetje or-
jejo nad njimi brez vsake težkoče svoja 
polja. 

To je tembolj nenavadno, ker se vidi-
jo pri Ločici od nekaterih stavb, ki so 
stale znotraj obzidja, še lahko opazljivi sle-
dovi. Zemlja je znotraj obzidja na več kra-
jih očitno neravna in kakor med ostanki 
razvalin z grmovjem obraščena. Med nji-
vami se opazujejo tudi kupi zidnega kame-
nja, opeke in kosci morta, Tudi ima notra-

nji del tabora danes ime Grobelec, to je 
»polje razvalin«. Nad obzidjem pa manjka-
jo popolnoma vsa ta znamenja. 

Preiskovavcu dela to nasprotje po-
sebne ovire, ker pred odkritjem obzidja ni 
lahko misliti na možnost, da bi se bilo 
ohranilo od slabših stavb znotraj obzidja 
več kot od neprimerno močnejšega obzid-
ja in se zatorej lažje sklepa, da naselbina 
pri Ločici sploh ni bila obzidana, če se spo-
zna, da so omenjena znamenja le sledovi 
poslopij. Navadno sc opazuje na zemljišču 
taborov ravno nasprotna prikazen, da jc 
obzidje boljše ohranjeno kot notranje ta-
borske stavbe. Naš tabor jc torej v tem 
oziru posebna izjema, 

Kakšne težkoče nastajajo vsled tega 
odkritju njegovega obzidja, se vidi najbolj-
še iz izkopinske preiskave, ki jo izvršil 1, 
1899 na tem zemljišču konservator Ema-
nuel Riedl, načelnik muzejskega društva 
in kustos muzeja v Celju, v namenu, da bi 
dokazal, »kakšnega značaja je bila sploh 
naselbina pri Ločici fgl. Mittcl. d. Zentral-
kommission 1899, sir. 214). Pridobil si jc 
res prepričanje, da jc bila tam rimska 
trdnjava, na legijski tabor seveda ni mi-
slil, pa njegov dokaz je tako napačen, da 
iz njega sledi ravno nasprotek tega, kar 
poreče. On jc namreč tam našel na sever-
nem robu opazljivih ostankov stare nasel-
bine precej širok zid in je mislil, da po-
meni obzidje, ki označuje naselbino kot 
trdnjavo. V resnici pa je bil ta zid le del 
yclikc stavbe znotraj pravega obzidja, ki 

je peljalo kakšnih 20 m severno mimo 
Riedljevega »obzidja«. 

Riedl torej kot vajen strokovnjak iz-
kopin ni mislil na možnost, da bi bilo on-
kraj njegovega »obzidja« šc drugo obzidje, 
in mu ni bilo mogoče razločiti iz površja 
zemlje sled velikanske utrdbe, ki je ležala 
v neposredni bližini njegovega izkopini-
šča, akoravno so mu pomagali pri njego-
vem delu kmetje iz Ločice, ki so poznali 
od obdelovanja polj vse sploh opazljive 
sledove v njih ležečega zidbvja, 

Ko sem po dolgem sistematičnem 
iskanju zaslutil prvič resno obzidje, ;e oral 
poleg Riedljevega »obzidja« ravno kmet 
svojo njivo. Rekel sem mu, da orje po 
2 m širokem zidovju. On pa je odgovoril, 
da tukaj še nikdar ni občutil nobenega 
zidnega kamna. 

Iz vsega tega se sprevidi, da so sle-
dovi obzidja naše trdnjave za oko stro-
kovnjaka pri opazovanju površja zemlje in 
za obdelovalca polj popolnoma izbrisani. 

Pa celo tudi pri izkopini sami se tu-
kaj obzidje le prav težko najde, čeprav 
se odgrnc in na svetlo spravi. Od obzidja 
se jc namreč ohranil samo 2—3 m širok 
temelj, ki sega 1.40 m v naravna tla in 
obstaja iz samega rimskega betona, ki sc 
je delal iz apna in prodnega peska in ka-
menja, in ki je navadno tako trd. da se 
pod krampom včasi prej kamenje kot 
apno razdrobi. Naravna tla pri LoCici pa 
so tudi sam savinski proden pesek in ka-
men, ki se nahaia kakor temelj obzidia 



varjal prav tiste ljudi kot svoje najboljše 
sodruge? Ali hočete utajiti tudi to, kar 
se je javno govorilo in pisalo v »Napreju«? 

Potrebno sc nam je zdelo, ta dejstva 
vnovič p.ibiti kot neizbrisna iz zgodovine 
komunističnega pokreta ter jih priklicati 
v spomin slovenski javnosti, da bo le-ta 
točno in brezobzirno informirana od vero-
dostojnih prič, ki so vse te dogodke doži-
vele, ne pa od »Naprcja« in njegovih laži 
in zavijanj, ki hočejo potvoriti resnico. Na 
polje osebne polemika pa ne bomo sledili 
»Napreju«, niti izigravali uradnika proti 
uradniku. Tudi ni ost naših pojasnil obr-
njena proti »ubogim« delavcem, kakor to 
trdi »Naprej«. Ne, mi spoštujemo delavski 
stan, dobro poznavajoč moč in vpliv ter 
težnje, ne spoštujemo pa tistih Špekulan-
tov, ki na račun zapeljanih in kruto na-
hujskanih delavcev hočejo lagodno živeti 
in se na njih ramah povzpeti do vodilnih 
mest v kvar delavcem samim in celemu 
narodu. Teh n* fpoštujemo zato, ker tako 
nesramno lažetu in taie svoja dela in na-
mene, ki se niso uresničili v^led našo ču-
fečnosti in vladine energije. Zaradi tega, 
ker smo prekrižali vaše račune in razga-
lili vašo »poštenost«, nas vi. »bivši« ko-
munisti sovražite in hočete na nas nahuj-
»kati delavstvo, češ, da smo njega sovraž-
niki, kar ste pa v resnici le vi »bivši« 
komunisti. Mi nismo za namišljeni »beli 
leror«, katerega ni, z vso odločnostjo pa 
»mo tudi zoper »rdeči teror«, ki so ga 
hoteli in že dejansko izvajali naši »bivši« 
?n resnični komunisti, ki imajo besedo 
'»svoboda« v ustih in na programu, da sle-
parijo ljudi. 

P o l l s k a . 
Boji z boljSevikl. 

LDU Varšava, 20. julija. (Brezžično) 
frontno poročilo z dne 19. t. m.: Severno 
Grodna prodirajo boljševiki z močnimi če-
tami proti mestu. Po zavzetju Lide trajajo 
boji pri Zibevčih dalje. Sovražni napadi, 
ki smo jih 2e delj Časa pričakovali ob 
Styru, so so začeli dne 18. t m. zjutraj z 
ttapadi na Cartorijsk, Bafalovsk, Kolki in 
Novosjelljsk; vse napade smo odbili. Te-
kom bojev včerajšnjega dne se je sovraž-
niku posrečilo vdreti v Husjatin; trikratni 
protinapad naših čet ga je prisilil, da se 
je umaknil proti vzhodu. 

fffttBIJa v poljskornskl vojski nevtralna. 

LDU Berlin, 20. julija. (DKU — Wolff) 
Naredba deželnega predsednika določa, da 
je Nemčija nevtralna v vojnem zapletlja-
ju med poljsko republiko in rusko sovjet-
sko republiko in naglaša, d' ,'e vsak Ne-
nec v državi in v inozemstvu uolžan, vzdr-
ževati se vsakega dejanja, ki bi nasproto-
valo nemški nevtralnosti. 

10 orni delavnik. 
LDU Varšava, 20. julija. (Brezžično) 

Delavci v vojaških delavnicah na Po-
znanskem so sklenili, delati na dan deset 
ur. Opustili so tudi vse dopuste. 

njem sovjetov so fteli Kunu poverili važ-
no mesto v Moskvi. 

Anglefika nota Rusi J L 
LDU Pariz, 21. julija. (DKU — Havas) 

Poročevalec lista »Petit Parisien« dozna-
va iz Londona, da bo nota angleške vlade 
sovjetski vladi pisana v precej ostrem in 
energičnem tonu. Angleška vlada bo za-
htevala, da sovjetska Vlada jasno izrazi 
svoje namero, kako ( k misli vzpostaviti 
mir. Ako ruska vlada na noto ne odgovori, 
bodo zavezniški prišli na pomoč Poljski. 
Od Poljske bo zahtevala Angleška, da 
prosi za mir. 

I f a l l j f a . 
SpIoSna stavka v Rimu. 

LDU Trst, 21. julija. Listi poročajo iz 
Rima o včerajšnjih spopadih med name-
ščenci cestne Železnice in občinstvom. Do-
poldne se Je po večdnevni splošni stavki 
zopet vzpostavil promet na progah cestne 
železnice. Sprevodniki so na vozovih raz-
vcsili rdeče zastavice. Občinstvo je sma-
tralo to kot, žalitev in je jelo napadati 
sprevodnike. Vdrli so v vozove In pretepali 
nameščence. Mnogo uslužbencev je bilo 
pri tem ranjenih, tako da so jih morali 
prenesti v bolnice, vsled česar so električ-
ni vozovi ostali na sredi ceste. Kasneje so 
nacionalisti priredili demonstracije po 
mestu in so hoteli demonstrirati pred ti-
skarno socialističnega lista »Avanti«, kar 
pa je redarstvo preprečilo. Pozneje pa je 
kakih sto demonstrantov vseeno vdrlo v 
poslopje in pokvarilo skorai vse tiskarske 
stroje Skoda Je znatna. — Zvečer še je se-
stal svet strokovnih zvez io ie proglasil 
splošno stavko, ki naj se prične opolnoči. 
— Tekom dneva je bilo pri raznih Spopa-
dih ranjenih približno 30 oseb. 

Seja odseka za zunanje zadeve. 
LDU Dunaj, 21. julija. (DKU) Danes 

ob 10. uri dopoldne se je pod predsedstvom 
predsednika Hauserja sestal odsek za zu-
nanje zadeve k seji. Seji Sta prisostovala 
kot zastopnika državnega urada za voj-
sko tudi državni tajnik za vojsko dr. 
Deutsch in polkovnik Koerner. Državni 
tajnik dr. Renner je v dolgem referatu po-
nazoril odnoŠaje avstrijske republike do 
raznih drugih držav. Posebno intenzivno 
so se pečali z vprašanjem Radgone in 
Spil j. Razgovorov so se udeležili tudi 
predsednik dr. Dinghofer, državni tajnik 
dr. Deutsch in poslanec Giirtner. Poročilo 
državnega tajnika dr. Rennerja se je vzelo 
na znanje. 

& U $ S f 3 . 
Bela Knn v Moskvi. 

LDU Dunaj, 21. julija. (DKU) Listi po-
snemajo po moskovski »Pravdi«, da so na 
čast tjakaj dospelemu Beli Kunu priredili 
veliko slavnost, tekom katere je Ljenin 
poveličeval Kuna in naglašal njegove za-
sluge za svetovno revolucijo S privolje-

pol metra pod površjem zemlje. Gornji 
del obzidnega temelja pa je 3 0 — c m 
globoko popolnoma sprhnel in je ostal od 
njega sam pesek in kamen, ki se ne raz-
ločuje od naravnih tleh, v katerih leži. 
č e se pa pride pri izkopini na kakšen 
pesek, je to znamenje, da na dottčuem 
ihestu nič najti ni in bila bi napaka, pod 
naravnim peskom iskati zidovje. Vendar 
pa se nahaja ohranjen trd beton temelja 
šele 30—50 cm pod tem peskom, torej ra-
vadno 1 meter pod zemljo. Tem nasprotno 
pa se najdejo ostanki stavb znotraj obzid-
ja že 30—50 cm pod površjem zemlje in 
niso nikakor sprhneli. Tako nasprotujejo 
najdbi obzidja pri Ločici že zaradi teh 
razmer skoraj nepremagljive ovire. 

Razen tega se je pa tudi vršilo moje 
delo ravno v najhujših razmerah \ojske, 
ki so mu povzročile še večje tehnične 
težkoče. Moja preiskav-inja so sc začela 
13 julije 1916. Kopalo se jc do srede sep-
tembra 1918 v vseh počitnicah in druge 
proste dni, skupaj približno 300 dni. Za 
počitnice 1916 se mi je posrečilo dobit' 
5 vojaških rekonvalesceniov, ki so mi 
ostali celo poletje. Odtlej pa pravih de-
lavcev sploh ni bilo več dobiti. Vsled 
tega sem bil primoran kopati dve leti ve-
čine ia z 10—15 letnimi fanti iz bližine. 
Navadno jih je bilo samo 2 do 5 in tudi 
te sem moral skoraj vsak dan na novo j 
pridobiti, ker so jih dama nujno rabili, | 
Odkritje obzidja se pa je začelo šele v i 
poletju 1917, Tako se je vršila najdba in | 
izkopina te trdnjave, ki je obsegala 43 : 
»oh n v zemlje., večinoma s šolskim'* otroci. ' 

(D.-lie.l | 

Hafarsks. 
Izjava nove vlade. 

LDU Budimpešta, 21. julija. (DKU — 
OKU) Včeraj se je predstavil stranki vla-
de novi kabinet. Ministrski predsednik 
grof Teleky je v kratkih besedah obraz-
ložil program svoje vlade. Med drugim je 
izjavil tudi naslednje: Prva naloga vlade 
bo, da omogoči v državi red. Druga glavna 
točka našega programa obstaja v sanaciji 
naSega finančnega položaja. Tretje vpra-
šanje zadeva rešitev poljske reforme, če-
trto vprašanje pa se tiče ureditve vpraša-
nja javnih nameščencev, zdravnikov in 
državnih pravdnikov. Udejstvili bomo so-
cialni program, ki bo služil zahtevam in 
•smerem krščansko - nacionalne stranke. 
Nameravamo voditi energično zunanjo po-
litiko, pod katero razumem jaz v prvi vrsti 
rešitev bojkotnega vprašanja in vseh onih 
vpražanj, ki so s tem v zvezi, namreč za-
devo Bele Kuna. Glede Avstrije naj pribi-
jem, da sa mi ne zdi potrebno postaviti «e 
na stališče, na podlagi katerega avstrij-
ska vlada noče imeti odgovornosti v za-
devi bojkota, kakor tudi glede izpustitve 
Bele Kuna na svobodo. (Živahno pritrje-
vanje.) Vprašanje bojkota in izpustitev 
Bele Kuna sta ined seboj v tesni zvezi in 
kot minister za zunanje zadeve sem imel 
že priliko pokazati inozemstvu to zvezo. 
Ta pojav jc pa tudi v zvezi z ruskim prodi-
ranjem. Vrši se boj med dvema smerema 
v vsej Evropi, med internacionalizmom in 
nacionalizmom. Ta boj moramo izvojeva-
ti, ker to je nača dolžnost napram samim 
sebi, kakor tudi napram vsej Evropi. To-
rej z-ihtevamo, da bi nas, ki igramo to ve-
liko vlogo, v tej zadevi vsestransko pod-
pirali ter nas preskrbeli z vsemi sredstvi, 
ki so potrebna, da zmagamo v tem boju. 

Iz zbornice. 
LDU Pariz, 20. julija. (DKU) V da-

našnji popoldanski seji zbornice je mini-
strski predsednik Millerand poročal o na-
činu, kako je francoska vlada v Spaji bra-
nil 

a francoske delavce. Izjavil je, da so je 
vlada podrobno bavila s posledicami se-
danjega položaja, ki je nastal na Poljskem 
vsled uspehov sovjetske Rusije. Franco-
ska vlada zasleduje s simpatijami Doga-

janja, ki jih Je napovedal Lloydi George 
in ki naj dovedejo do sklepa premirja; 
tem pogajanjem želi mnogo uspeha. Toda 
dftnes dopoldne je francoski poslanik v 
Londonu sporočil, da Je sovjetska vlada 
po svoji stari navadi odgovorila imperti-
nentno na Lloyd Georgevo noto. AngleSki 
ministrski predsednik je namreč sovjetski 
Rusiji naznanil, da bodo Velika Britanija 
ln njeni zavezniki, ako Rusija ne spfejme 
premirja, branili Poljsko z vsemi močmi 
ln v vsaki obliki. (Burim ploskanje, ugo-
varjanje na skrajni levici.) — Ministrski 
predsednik je nato goVoril o pogajanjih z 
Nemčijo v Spaji. 

Turilja. 
Ratifikacija mirovne pogodbe. 

LDU Carigrad, 19. julija. (DKU — Ha-
vas) Sultan se jutri odloči glede ratifika-
cije mirovne pogodbe. Veliki vezir je za 
to, da se pogodba ratificira. Splošno so-
dijo, da turški delegati za ratifikacijo mi-
rovno pogodbe odpotujejo dne 21. t. m. 

Zarotniki aretirani. 
LDU Amsterdam, 20. julija. (DKU) 

»Timesov« poročevalec javlja, da so bili 
aretirani zarotniki proti ži djenju sulta-
na. Med prijetimi se nahajata tudi bivši 
kapetan Enver efendi in znani terorist 
Husein, ki je v službi komiteja za enot-
nost in napredek. 

* 
4- Francoski Ust o rogentovem pota 

vanjn. Pariški »Le Radical« z dne 17. ju 
lija 1920 prinaša Obširno poročilo svojega 
belgrajskega dopisnika (Yves Chataig 
neau) o regentov^m potovanju in spreje. 
mu v Hrvatf-ki in Sloveniji. Iz poročila 
prinašamo odstavek o Sloveniji. »Navdu-
šenje Slovencev v Ljubljani ni bilo nič 
manje kakor pa navdušenje Hrvatov v Za-
grebu. Princ, ki sta ga sprejela minister 
g. Korošec in. predsednik Slovenije gosp. 
Brejc, se je odpeljal v vladno palačo med 
ovacijami, ki kar ponehati niso hotele. Bil 
je navzoč pri sprevodu pokrajinskih od-
poslanstev, ki so prišla iz cele Slovenije: 
iz Velikovca, iz Kočevja, Prekmurja, Bele 
Krajine itd. itd. Najimpozanthejša je bila 
skupina neodrešenih Slovencev: Kobarid-
cev, Tolmincev, Opencev, — tri tisoč de-
klet v Črno oblečenih je bilo v njej — to 
je bila žalna nota med pestrimi nošami 
Štžjerk in Korošic. In odposlanstvom je v 
odgovor na aklamacije princ zagotovil 
edinstvo domovine. Po vsi deželi so se 
vršile enake manifestacije jugoslovenske 
lojalnosti, tako na Bledu kakor v Mari-
boru ob državni meji. Potovanje šefa drža-
ve Srbov, Hrvatov in Slovencev je sijajno 
pokazalo, kako definitivno je edinstvo Ju-
goslovenov. NI dvoma, da se bo še lažje 
okrepilo vsled tujčevega pohlepa in zuna-
nje nevarnosti. Svobodni Hrvatje in Slo-
venci streme za tem, da iztrgajo izpod tu-
jega gospodstva svoje brate bodisi tiste v 
Istri, bodisi tiste v soški dolini. Oni sami 
ne bi mogli uresničiti svojih načrtov. Oni 
rabijo za to podpore močne Jugoslavije. 
Jugoslavija pa ne more biti močna druga-
če kakor pa v edinstvu in zagrebške ter 
ljubljanske manifestacije so v tem oziru 
zelo značilne. 

+ Občinska avtonomija v Celju in v 
Ptu ju, Z ozirom na članek v »Napreju« z 
dne 18. julija 1920 pod zaglavjem »Kleri-
kalno gaženje občinske avtonomije«, kjer 
se trdi, da je bil razlog, da je razveljavila 
deželna vlada avtonomijo Celja in Ptuja 
ta >-da se napredno zlasti pa socialistično 
občinstvo oropa volilne pravice« prinaša-
mo z merodajne strani to-le informacijo: 
Deželna vlada je sklenila, da prideli ne-
katere posle mestne občine ptujske in 
celjske okrajnim glavarstvom v Ptuju in 
Celju, To je storila na predlog in sklep 
občinskih sosvetov, ki sta utemeljevala 
svoje predloge s skrajno neugodnimi fi-
nančnimi razmerami mestnih občin in z 
velikimi težavami, ki jih imata obe mestni 
upravi v sedanjih časih, Do tega koraka je 
bila deželna vlada upravičena v zmislu 
§ 49 občinskega statuta za mesti Celje in 
Ptuj z dne 21, januarja 1867, dež. zak, št. 
7, oziroma z dne 4. j '.obra 1887, dež. zak. 
št. 45, ki se glasi: »Vlada lahko te posle 
popolnoma ali delno upravlja po svojih 
organih.« F.nako naredbo je n, pr. izdelala 
za mesto Maribor ž« prejšnja vlada. 

-f Vztrajno snubenje, »Naprej« vztraj-
no snubi odpadle sodruge, da se vendar 
povrnejo nazaj. Danes jim zopet slika, ka-
ko »klerikalci« letajo za liberalci, da bi se 
zjedinili za skupno fronto proti proleta-
rijatu, Že včeraj smo povedali, da ima »Na-
prej« včasih omamne sanje, kj mu slikajo 
prikazni, ki so rnu vedno v mislih. Njego-
va zveza z našimi liberalci je kaj tesna in 
brez dvoma se jim je pod sedanjo vlado 
bolje godilo kakor za časa njihove vlade. 
V de lokralih so dobili vnete zagovornike 
in proieklorje. Konslatiramo pa dt-Jstvo, 
da je »Naprej* za indijanski način boja, 
kakor so ga pri nas vpeljali liberalci in 
so ga naši socialisti od njih posneli in ga 
ludi ka.i marliivo rabijo v političnem boiu. 

V zastrupljanju javnega mnenja so si libe-
ralci in socialisti vneti sodrugi in zvesli 
prijatelji. Od tega tudi ne marajo odsto-
piti, ker se tako vneto branijo in upirajo 
proti pametnim nasvetom pisatelja »Zlo-
čina nad domovino«j ki se mu studi to 
p*6staško zavijanje in petvarjanje in zmer-
janje po liberalnih in socialističnih listih. 
Vemo, da mora biti načelen boj, ki se pa 
lahko dostojno vodi, »Naprej« in socialisti 
to odklanjajo. Vedeli smo tudi Že vnaprej, 
da se vsak valja v elementu, v katerem 
j^ vžrastel. Če bi socialiste in liberalce 
odvrnil od sedanje taktike, bi jlrt prav-
zaprav izpodrezal življenjsko žilo. 

-f Demokratske kombinacije. Iz Bel. 
grada poročajo: Demokrati resno računajo 
s tetft, da bo Vesnič odklonil sestavo vla-
de in da bo regent poveril sestavo nove 
vlade ministru na( razpoloženju Drašbo-
viču. V krogih demokratske zajednice kro-
ži sledeča kombinacija: pred*edatV6: Dra-
škovič, notranje zadeve: Pribičevič, vojna: 
Smiljanič, konstituanta: dr, Čingrija, finan-
ce; Stojanovič, trgovina: Veljkovit, pravo-
sodje: dr. Kramer, agrarna reforma: Krft-
man, promet: Kristan, vera: Alaupovič, 
prosveta: Banjanin, socialna politika: Ko* 
rač, pošta: Lukiru;, poljedelstvo: Djukič, 
zdravje: Miletič, prehrana: Bukseg, javna 
dela: Vulovič, šume in rude: dr, Kukovec. 

+ Vladna kriza v Turčiji. Kakor po-
roča »Temps« iz Carigrada, se je takoj po 
povralku velikega vezirja med njim ln ne* 
katerimi drugimi ministri pojavilo neto« 
glasje zaradi ponovnega sklicanja kroft« 
skega sveta. Veliki vezir je zaradi tega 
predložil sultanu ostavko vsega kabineta. 
V olicialnih krogih sodijo, da bo velikemu 
vezirju zopet poverjena naloga sestaviti 
novo vlado. 

\ 

Dnevne novic«. 
— Cerkveno odlikovanje- 0 priliki 

Liripovanja v Senožečah je imenoval kne-
zoškof dr. S e d e j č g. Jož. L a i n i k a 
prodekana za postonjsko dekanijo in Žup-
nika v Slavini svojim k o n i i s t o r i j a f -
n i m s v e t n i k o m . To visoko cerkveno 
odlikovanje je pri duhovščini obeh dekanij 
Postojnske in Irnovskc in pri ljudstvu na-
šlo občno priznanje. Birmanih je bilo 702 
otrok v Slavini. 

— Za Sveto Goro so darovale župnije 
Slavina 1920 lir, Hrenovke 1500 lir. Denar 
je bil knezonadškofu osebno izročen, ki Jt 
bil daru vidno vesel. 

—Plebiscitno Ozemlje na Koroškem 
zanima vsakega Jugoslovana in marsi-
kateri si želi pregledati lepoto in boga-
stvo slovenskega Korotana. V ta »amen 
služi nabolj obisk O b i r j a . O b i r 
(2141 m) je morda najdivnejša razgledfta 
točka v Karavankah. Pred teboj leži cela 
Koroška, lahko se pregleda narodnoStfla 
meja, ki gre čez ošojske ture počez čez 
Gosposvetsko polje na Svinjsko planino. 
Razgled se razteza od Visokega Kleka na 
tirolski meji pa do Pohorja in od kranj-
skega Snežnika do Dachsteina; triglavsko 
ih posebno kamniško pogorje pa se kaže 
v vsej divni veličastnosti. Dostop n a Obir 
je 1 a h e k. Pot vodi iz Ž e l e z n e K a p l e 
čez JoVana (4 ure), ali iz R e b e r c e (po-
staja železnice Šinča vas—Žel. KaplaJ čez 
Šeflarco (4 tričetrt ure), ali čez O b i r -
s k o (4 tričetrt ure), ali od G a l i c i j e 
mimo vildenštajnskega slapa (4 in četrt ure), 
ali pa iz B o r o v e 1 j na S e 1 e (2 in pol 
ure) in od te zavedne slovenske vasice po 
lepi, složni stezi na vrh Obirja (3 in pol 
ure). Na Obirju je udobna planinska koža 
z 40 ležišči in popolno preskrbo. Ljubi-
teljem planin priporočamo obisk Obirja 
prav toplo! .— »GospoSvetfki zvon«, 

— »Desetletnico mature proslave dne 
4. in 5- avgusta t- 1- abiturijenti kranjske 
gimnrzije iz 1. 1909. Sestanejo se v Ljublja-
ni pri Čadu pod Rožnikom dne 4. avgusta 
ob 5. uri popoldan. Vsi tovariši in gg. pro-
fesorji so najvljudneje vabljeni na ta se-
stanek« 

— Pevski zbor »Glasbene Malice« 
priredi dne 1. avgusta na Bledu koncert. 
Koncert se vrši za tamkaj se nahajajoče 
jugoslovanske in druge goste, kateri se ob 
tej priliki seznanijo z našo narodno in 
umetno pesmijo, — Podrobnosti še priob-
čimo. (K) 

— Bled. Shod za žene in dekleta, ki 
ga je priredilo tukajšnje Prosvetno dru-
štvo dne 18. julija, se je vršil ob obilAi 
udeležbi. Shod je otvorila gospa Rusova, 
govorila je gdč. Cilka Krekova o pomenu 
žene v gospodarskem, političnem in kol-
tu rr,em oziru. Predsednik Orlvske zveze 
Josip Pire je slavil polet krščanske misli, 
ki bo obhajala slavlje na mariborskem ta-
boru in pozneje ob priliki izleta na Bled. 
Lepo uspeli shod je zaključila gospa Ru-
sova z željo, da se še večkrat snidemo k 
podobnim zborovanjem, — Za dostojen 
sprejem gostov iz Čehoslovaško, Hrvat-
ske, Belgije, Francosko, Amerike ln An-
gleške dne 3, avgust, se živahno priprav-
•Fmo, Okoličane iz sosednjih župn{! pro-
simo, naj se sprejema v obilnem številu 
udeleže, Hvaležni bomo posebno za na-
rodne noše. Večerna razsvetljava jezera ir 
otoka obeta biti nekai izrednega. 



— Kožentavra pri Borovljah, Kake 
pol ure pred Borovljami leži prijazna vasi-
ca Kožentavra, Ime je nastalo iz Križen-
tabora, ker so se nekdaj tukaj zbirali voz-
niki iz vseh krajev, ki so vozili blago po 
Koroški čez Ljubelj. Zalo je bila tudi pri 
vsaki hiši gostilna. Sčasoma se je ta kraj 
jako močno ponemčuril. Kakor povsod, 
je bil tudi tukaj nositelj ponemčevalne po-
litike župan in gostilničar. Vlada ga je 
podpirala, on pa |e brzdal ljudstvo. Pa 
tudi ta trdnjava je padla. V nedeljo 18. 
julija sta imela tukaj shod g. župnik Ar-
nuš iz Kotmarevasi in g. ravnatelj dr. Mi-
fcič. Shod je bil od samih domačinov jako 
dobro obiskan. Iz burnega pritrjevanja je 
pač vsak poznavalec ljudske duše lahko 
razvidel, da je to ljudstvo politično zrelo 
in da ga ne bo nihče več omajal. 

— Za »Gosposvetski zvon« so na-
brale učenke 3., 4. in 5. razreda ljudske 
šole v liceju 6188 K. Bog živi mlade na-
biralce, naj bi " »š le mnogo posnemalkl 

— D e l a v c i shod na sv. Joštu. Tržiško 
delavstvo je pohitelo v nedeljo 18. t, m, k 
sv. Joštu in povabilo tudi sosednje stro-
kovne organizacije na goro. Po sv, maši, 
ki jo je dp-rval o. svčtnik Potokar, je bil 
pod znano lipo shod, na katerem so govo-
rili Iv, Gostinčar lz Ljubljane, tov, Vidic in 
Majeršič ter g. svetnik Potokar ; -?iča, 
tov. Opeka iz Kranja in zastoj:.uk ameri-
ških Slovencev g. Grdina, Krščansko-
socialnega delavstva je bilo na shodu ne-
kaj stotin. Po dovršenem shodu se je raz-
vila poštena zabava, pri kateri so nepre-
stano prepevali tržiški pevci in pevke. 

— Slušateljem medicine v Pragi, ka-
teri so že zapustili Prago, ^ j T - a m , da j<J 
16. julija razglasil dekanat pravici do 
vpisa počitniškega semestra sledeče: pra-
vico do vpisa imajo: 1. slušatelji iz kra-
ljestva SHS, ki dokažejo izgubo najmanj 
6 semestrov; 2, slušatelji, vpisani po pre-
vratu, ki dokažejo izgubo dveh let med 
maturo in vpisom na fakulteti. Kdor je 
imel vpisan lanski t očitniški semester, 
more vpisati letošnje^;, ako a] je položil 
I. rigoroz in b) dokaže izgubo najmanj 6 
semestrov. — MUC. Stane Vrhovec. 

— Društvo slov. absolventov kmetij-
skih šol v Ljubljani. Na občnem zboru, ki 
se je vršil 29. pr. m., so bili izvoljeni v na-
čelstvo: Ivan Pipan, posestnik v Vižmar-
jih, načelnikom; Anton Pevc, mlekarski 
inštruktor v Ljubljani, podnačelnikom; An-
ton Čotar blagajnikom in Vinko Metlikovič 
tajnikom. — Društvo ima svoj sedež v 
Ljubljani, Pod turnom št. 5. V bodočnosti 
se bodo vršili občni zboti načeloma na 
kmetijskih šolah ali vzornih posestvih. — 
Začasno se delo društva osredotoči v pri-
dobivanju novih članov. Društvo misli v to 
svrho prirediti podučni izlet na Štajersko 
in Koroško na kmetijske šole v dneh 6. do 
8. septembra t. L, vsled tega naj se oni, 
ki se izleta udeleže, čimpreje prijavijo. — 
Vsak absolvent kmetijske šole in gospo-
darskih tečajev in absolventinja gospodinj-
ske šole ali. gospodinjskih tečajev je dol-
žan vstopiti v društvo kot redni član. 
Vsak razumnejši kmetski posestnik ali po-
šestnica pa kot podporni člani. Čim se šte-
vilo članov zviša na vsaj 2000, bode dru-
štvo začelo z izdajanjem lastnega strokov-
nega glasila; dotlej pa naj vsak društvenik 
naroči »Kmetovalca«, ki bo prinašal dru-
štvene objave. Vse dopise in članarino 12 
K letno je pošiljati na naslov društva. — 
Dobrodošla so tudi preplačila kot prispev-
ki za tiskovni sklad društva. — Združimo 
sile in delajmo za hitri napredek sloven-
skega kmetijstva! — Odbor. (I<) 

— Velika vrtna in ljudska vese;ica na 
Vrhniki. Prostovoljno gasilno društvo na 
Vrhniki priredi dne 1. avgusta veliko vr-
tno in ljudsko veselico s plesom na vrtu 
g. tovarnar,a in veleposestnika Josipa Je-
lovška, Vrhnika št. 12. Sprejem gasilnih 
društev ob pol 4, popoldne. Pričetek ve-
selice ob 4. popoldne. Spored: pasja dirka, 
dirka v vrečah, indijski fakir, konkurenca 
lepot, srečolov, šaljiva pošta. Zvečer: vod-
na bitka v čo'nih, požar na vodi, umetni 
ogenj, serenada na Ljubljanici; za posa-
mezne tekme so določeni darovi. Lastna 
električna razsvetljava na veseličnem pro-
storu. V ličnih paviljonih se bodo nudila 
po zmernih cenah raznovrstna jedila, slaš 
£ice, pristna turška kava, vina v stekle-
nicah, pivo in navadno vino. Vstopnina 5 
kron za osebo. Pri plesu svira godba. Ob 
II . zvečer odhod ljubljanskih gostov v 
okrašenih in z lampijoni razsvetljenih 
čolnih v Ljubljano. Voznina približno 8 K 
za osebo. Pevske skupine in posamezne 
družbe se naprošajo, da vzamejo s seooj 
v razvedrilo kitare, mandoline, tamburice 
ali druga glasbena orodia. Vozijo le izku-
šeni čolnarji iz Podpeči z velikimi čo'ni, 
torej varnost popolnoma zasigurana. Da 
pripravimo pc irebno število čolnov, se 
občinstvo naproša, da posamezne osebe in 
družbe naznanijo gasilnemu društvu Vrh-
nika vsaj do 29. julija število oseb. ki se 
žele udeležiti vožnje po Ljubranici. V 
slučaju slabega vremena se veselica pre-
loži na 8. avgusta. Čisti dobiček je name-
njen za nabavo gasilnega orodja. — Ou-
bor. (ki 

— Zvišanje cen premogu. Z ozirom 
na razne vesli v časopisju glede zvišanja 
rnn prf>mo(5ti. «mo dobili ni mernnainem 

mestu to-le pojasnilo: Trboveljska premo-
kopna družba je predložila deželni vladi 
nove prodajne cene za premog. Družba 
zviša (ono od K 368,— na K 523.45 v, torej 
za K 155.45 v pri toni, to je cena za de-
beli premog. Drobni premog bo po K 495. 
45 v tona. Ker je nujno potrebno, da se v 
naši državi — kakor se to vrši tudi dru-
god po svetu — produkcija premoga, koli-
kor le mogoče zviša, bo investirala trbo-
veljska preniogokopna družba letos v svoj 
obrat K 100,000.000,— Zato pa zahteva, 
da se od tega kapitala vračuna 43 milijo-
nov kron v prodajno ceno premoga. Če bi 
družba ne investirala vsega omenjenega 
kapitala, se bo določila pri kontroli kalku-
lacije koncem leta tangenta, ki se sme 
vračunati v prodajno ceno na 43 % faktič-
no investiranega kapitala. Akcijska druž-
ba se je izrekla pripravljeno, da prenese 
tekom dveh mesecev svoje knjigovodstvo 
7. Dunaja v Ljubljano in takrat bo omogo-
čena redna kontrola. Zvišanje cen premo-
gu je v primeri s cenami v drugih državah 
nizko (v Avstriji in na Češkem stane n. pr, 
tona manj vrednega premoga kakor je pa 
naš 700 do 800 jugosl. kron). 

Trboveljska družba se zavezuje, da 
bo oddajala aprovizaciji za reveže in do-
brodelnim zavodom letno okroglih 1000 
vagonov po 4000 K (zvišanje bo tukaj zna-
šalo 30 K pri toni). Železniški deputat (sa-
mec 100 kg, oženjen 300 kg mesečno) je le 
neznatno zvišan glede cene in sicer za 
samca 15 K, za oženjenega 45 K na mesec. 
Zvišanje teh cen je mogla deželna vlada 
že z ozirom na ministrsko naredbo glede 
proste trgovine z dne 18. marca 1919 le na 
znanje vzeti, 

— Pogoji za potovanja v inozemstvo. 
Ministrstvo za notranje stvari objavlja z 
dopisom od 2. julija t. 1, št. 986, da je za 
potovanje v inozemstvo treba izpolniti na-
stopne formalnosti: Za potovanje v D a n -
s k o : Za daljše bivanje v Danski je treba 
imeti posebno dovoljenje od kraljeve dan-
ske vlade, za potovanje radi trgovine pa 
je potreben vizum tukajšnjega konzulata, 
— Za potovanje v č e h o s l o v a š k o r e -
p u b l i k o in na P o l j s k o ali za prehod 
preko njih ne obstajajo druge formalnosti, 
kakor samo vizum potnih listov s strani 
čehoslovaških ali poljskih konzulatov ali 
diplomatskih zastopstev v našem kralje-
stvu. — Isto velja tudi za potovanje v 
R u m u n i j o. Kdor pa hoče dalje časa 
ostati v Rumuniji, mora dobiti posebno do-
voljenje od rumunske vlade. — Vse osebe, 
ki žele potovati v A v s t r i j o ali preko 
nje v kako drugo državo, morajo imeti pot-
ne liste z vizumom diplomatskih zastop-
nikov Avstrije. Diplomatski zastopnik v 
Belgradu daje vizum za državljane iz Sr-
bije, Srema in Vojvodine; državljanom iz 
Hrvatske, Slavonije in Medjimurja pa daje 
vizum pisarna za izdajanje potnih listov v 
Zagrebu; za Slovenijo izdaja vizum avstrij-
ska konzularna pisarna v Ljubljani; pisar-
na za izdajanje potnih listov v Sarajevu iz-
daja potne liste za državljane iz Bosne, 
Hercegovine in Črne gore. — Glede poto-
vanja v A m e r i k o velja nasiopno: Ose-
be, ki žele iti v Ameriko, morajo imeti 
potni list, na katerem mora biti njihova 
slika in pečat občine, ki jim dovoljuje pot 
v Ameriko. (Na onem potnem listu se mo-
rajo navesti oče, mati, mož in žena, otroci 
moškega spola pod 16 leti, ženskega £~ola 
pod 21 leti). Radi vidiranja potnega lista 
morajo stranke osebno priti v ameriški 
konzulat, razen otrok, ki so mlajši od 16, 
ozir 21 let, ki so navedeni v istem potnem 
listu s :tarši. Razen tega morajo imeti ose-
be, ki potujejo v Ameriko, Iudi spričevalo 
policijske oblasti o svojem ponašanju. Mo-
ški morajo imeti tudi spričevalo policije o 
svojem službovanju v vojski za časa vojne, 
t. j. ali so služili v avstro-ogrski vojski. 
Osebe, ki prihajajo na amerški konzulat 
radi vidiranja potnega lista morajo imeti 
s seboj še eno sliko, da jo konzulat po iz-
vršeni deklaraciji zadrži v arhivu. Taksa 
za vizum je dva dolarja, ki se pa lahko 
pleča v dinarjih po dnevnem kurzu, in si-
cer za vsaki potni list. Vizum si merajo 
stranke nabaviti v oni državi, iz katere 
potujejo. Stranke si morajo nabaviti vizum 
vseh držav, skozi katere potujejo do svo-
jega cilja. 

— Razširjenje selske službe. Z dnem 
1. avgusta se razširi pri kr. poštnem uradu 
Radovljica dostavljanje poštnih pošiljatev 
po selskem pismonoši na sledeče vasi: 
Globoko, Vošče, Brda in Selce. — Dostav-
ljenje se bo vršilo vsak dan razun nedelje-

— Državna posredovalnica za delo na-
znanja, da je otvorila dne 15. t. m. svojo 
podružnico v Murski Soboti za Prekmurje. 
Namen te podružnice je zlasti posredova-
nje kmetskih delavcev, delavk in poslov. 
Opozarjamo nanjo iz tega vzroka v prvi 
vrsti naše kmetske posestnike, ki bodo od-
slej lahko dobivali s pomočjo te naše po-
družnice zaželjene delavske moči. Oglasiti 
se jim je pismeno ali ustno pri eni izmed 
podružnic Državno posredovalnice za delo, 
ki so nahajajo sedaj v Ljubljani, Ptuju, 
Mariboru, Celju (začasno zaprta) in Mur-
-i .i 5KJ OULtUli. 

— Taivina v Goričanah. Dne 29, m, 
m. je bil ukraden iz skladišča pap rnice v 
Goričanah 15 metrov dolg, 17 cm širok 'n 
7 mm Hp^P! iermfn. 

Llu&BJanske 
lj Seja pripravljalnega odbora za Ma-

ribor. — V petek dne 23. julija 1920 točno 
ob 8, uri zvečer se vrši seja osrednjega 
pripravljalnega odbora za Maribor v Jugo-
slovanski tiskarni, I. nadstropje. Ker je 
zadeva važna, prosim točne udeležbe. — 
Predsednik. 

Ij Pripravljalni odbor za cvetlični dan 
za Koroško ima danes ob 8. uri zvečer 
sejo na magistratu, 

lj Osrednja zveza javnih nameščencev 
in vpoko}3Bcev v Ljubljani je v svojem 
listu »Naš Glas« z dne 24. junija 1920 šiev, 
2j, slovesno naznanila kot vspeh deputa-
cije naših delegatov v Belgradu, da je fi-
nančni minister sklep ministrskega sveta 
o drag'njski dokladi za mesec junij t. 1, po-
grešno interpretiral in da prejmemo za ju-
nij in julij še 25% povišek na d e c e m -
b e r s k o draginjsko doklado. Člani ome-
njene zveze si dovoljujemo tem potom 
»ponižno« vprašati, kdaj se bo to izplačilo 
izvršilo. Od tega je preteklo že mesec dni, 
a na merodajnih mestih ni o tem ne duha 
ne sluha. — Besedo ima Osrednja zvezal 

lj Skušnja poskusnih državnih var-
nostnih stražnikov pod predsedstvom g. 
pol. nadkomisarja Del Linza je bila dne 
19. t. m. Izdelalo jo je devet stražnikov, ki 
bodo s 1. avgustom imenovani za clefini-
tivne stražnike. 

lj Iz dni preganjanja. Dne 27. junija 
1920 na veselici pri Koslerju je klical gosp. 
Franc Breskvar nad Francetom Staretom 
iz Kamnika: »Lumpl Suft! Baraba, si me 
naznanil!« Pred okrajnim sodnikom je iz-
povedal g. Breskvar: »Med vojsko sem se 
v gostilni v Kamniku vpričo Stareta iz-
razil pohvalno o Srbiji, Stare me je na to 
ovadil, nakar je prišel stražmojster Toni, 
ki me je aretiral.« Stare pravi: Gospoda 
Breskvarja takrat nisem poznal. Sani sem 
prišel takrat radi srbofilstva iz preisko-
valnega zapora. Bal sem se, da imam mo-
goče opraviti s provokalorjem in sem ga 
zato naznanil policaju VVolmannu s pri-
pombo, da naj ga odstrani!« — Na prigo-
varjanje sodnika sta se na to stranki po-
ravnali, nakar je sodnik razglasil sodbo, 
s katero je bil g. Breskvar oproščen. 

lj Kepetiikijada v Ljubljani, Te dni se 
je pripeljal k topniški delavnici voz, na 
katerem je bil neki v podnarednika pre-
oblečeni mož s tovariši. Podnarednik je 
pokazal straži papir s pečatom štacijskeag 
poveljstva rekoč, da ima povelje odpeljati 
60.000 K vreden diferencial (del avtomo-
bila). Stražeči vojak si je ogledal znani mu 
pečat :n misleč, da je vse v redu, je rekel: 
»Brale, odpelji!« In diferencial so odpe-
ljali. Ko ;e pa prišel v delavnico povelju-
joči narednik, je precej zapazil, da dife-
renciala ni več in pričelo se je izpraševa-
nje. Vojak je povedal, kaj se je zgodilo. 
Reč se je precej naznanilo detektivom g. 
revirnega nadzornika Habeta, kj so s svo-
jim šefom kmalu iztuhtali, kdo da je pri-
redil kepenikijado. Prijeli so Alojzij Tepi-
no iz Šiške, ki se je, ko ga je pričel g. re-
virni nadzornik Habe izpraševati, nad eno 
uro na vse kriplje zvijal, nato pa je ves 
skesan priznal, da je res on z bratom Pav-
lom Tepino izvedel kepenikiado. Dife-
rencial je Tepina prodal v Šiško in so ga 
že vrnili errrju. 

lj Črs se natolcuje. Marija Stare v 
Ciglarjevi uli i št. 117 je dne 10. junija t. 1. 
kričala v isti hiši stanujoči Mariji Juva-
novi: »Ti pa kar tiho bodi, ker si občino 
okradla, zato pa hodiš tako lepa. Lahko 
hodiš tako, ker imaš ključe od občinske 
blagajne. Kje si pa dobila židano obleko, 
saj veš, čegava si: kaj, tega ti ne povem, 
pa me pojdi tožit. Bo treba občinsko bla-
gajno revidirati, le čakaj, potem bo pa 
drugače; ne boš več dolgo občinska taj-
nica, ste občino ukradli za 20.000 K; za 
2000 K pa cestno železnico. Juvanova je 
ubogala Staretovo in jo je šla tožit. Na 
okrajnem sodišču so nagradili gospo Sta-
retovo s 14 dnevi zapora. 

lj Kolo, črno pleskano, je bilo ukra-
deno brzojavnemu mojstru Ivanu Hav-
ličku. 

lj MffSko obleko, novo, sivkasto, je 
prodajal Franc Ksrnovš v Podborštu. Ra-
movša so orožniki aretirali. Komur je bila 
taka obleka ukradena, naj to naznani de-
tektivom na policijskem ravnateljstvu v 
Ljubljani. 

lj Vlom Ponoči na 21. t. m. je bilo 
vlomljeno v gostilno pri Lipi. Vlomilci so 
odnesli 10 namiznih prtov in več kozarcev, 
vina in sardele. Gostilničarka je oškodo-
vana za 3000 kron. 

lj Pozna ovadba. Dne 20. t. m. se jc 
naznanilo policijskemu ravnateljstvu, da je 
ob ljudski veselici dne 27. m. m, pozabila 
na klopi pri Koslerju gospa Marija Lindt-
ner violetni plašč, vreden 2000 K. 

lj Huda obdolzitev. V Tesarski ulici 3 
stonuje veliko žensk, ki so zelo hude, kar 
jc posebno gospodom sodnikom ljubljan-
ske okrajne sodnije znano, ker se ženske 
rado med seboj tožarijo. Stara ženica Ile-
lono p.^.mno lo 9o nrpppi r aan rrr\ o^r, »Vl.a. 1 J " — " I' - — 1 J -H"« U\',U1 ,U 
Kovačičevo, da ji je ukradla pelerino, pom-
paduro in »kiklo«. Posebno hudo je zmer-
jala Kovačičevo dne 2. t. m. na dvirišču. 
Pri sodniii <?'e Po"ipei°vi rtnlrr>» ?"nr>fop r ' 

posrečil in jo je sodnik radi častikraje ob-
sodil v 14 dnevni zapor. 

VLADNA KRIZA. 
Belgrad, 21. julija. Po demisiji kabi-< 

neta, ki jo je včeraj podal ministrski pred-
sednik dr. Vesnič regentu kraljeviču Ale-
ksandru in ki je bila sprejeta, se ni do tega 
časa ničesar važnega zgodilo. Ministrske-
mu predspdniku dr. Vesniču regent še ni 
poveril sestave novega kabineta. 

Belgrad, 21. julija. Pri rešitvi ministr-
ske krize so mogoče tri kombinacije. Pr-
va bi bila, da se sestava novega kabineta 
poveri Protiču ali Pašiču. Po drugi kombi-
naciji bi imel sest" vrti novo vlado član de-
mokratske zaie^nice. Tretja kombinacija, 
ki pa v ostalem r>i mogoča ,je ta, da bi se 
kabinetna kriza rešila s tem, da se poveri 
demokratom in radikalcem sestava vlade, 
ki bi mogla delati s parlamentom. 

Bclgrnd, 21. julija. Danes ob 4. uri po-t 
poldne jo regent sprejel v avdijenci Sv, 
Pribičeviča, s katerim se jc dalje časa 1'azi 
govarjal o rešitvi kabinetne krize. 

Belgrad, 21. julija. Povodom vladne 
krize piše »Progres«: »Danes popoldne jo 
dr. Vesnič stopil v stik z načelniki stranic 
ter skušal doseči sporazum. Ako no pride 
pri nadaljnih poizkusih do sporazuma, bo 
vrnil dr. Vesnič mandat za sestavo kabi-
neta. Parlamentarna zajednica upa, da bo 
končno njej poverjena sestava kabineta.« 
Isti list piše, da koncentracijski kabinet 
ni mogoč sedaj na isti podlagi, na kateri 
jo bil sestavljen prej. Demokrati zahteva* 
jo, da se izloči iz kombinacije Stojan Pro-< 
tič, parlamentarna zajednica pa zahteva, 
da se izloči Pribičevič. 

Belgrad, 21. julija. Današnji »Balkan«! 
prinaša oster članek preti ministru Svet. 
Pribičeviču, ki ga imenuje Katilino ter za* 
hteva, naj se ga izžene iz Belgrada. 

AVDIJENCE PRI REGENTU. 
LDU Belgrad, 21. julija. Včeraj je rc« 

gent tekom dneva sprejel ministre Ko-
rošca, Drinkoviča, Protiča, Svetozara Pri-
bičeviča in predsednika kluba demokrat-
skih pdslancev Grisogona. 

RUMUNIJI NAJ P O M A G A M O ? 
Belgrad, 21. julija. Rumunija zahteva, 

naj bi ji v vojni proti Rusiji pomagala Ju-
goslavija. Pri ministrstvu za zunanje stvari 
Rumunija radi tega še ni oficielno posre-
dovala. Ves tisk in vsi politični krogi so 
odločno proti temu, da bi se naša država 
vtikala v spor med Rusijo in Rumunijo 
radi vprašanja Besarabije. 

DINARSKI IN POL-DINAR3KI 
BANKOVCI. 

LDU Balrjrad, 20. julija. Presbiro jav-
lja: Ministrstvo za finance objavlja: Mini-
strski svet je sklenil, 1. da se novčanice 
po en dinar in po pol dinarja smatrajo od-
slej kot državne papirnate novčanice, in 
siecr tako ,da te novčanice dosegajo sku-
paj vrednost 100 milijonov dinarjev; 2. 
nihče ni dolžan sprejeti enodinarskih nov-
čanic voč kot v skupnem znesku 200 di-
narjev in poldinarskih novčanic za 100 di-
narjev; 3. da je glavna državna blagajna v 
Belgradu dolžna sprejeti novčanice po en 
dinar in pol dinarja v neomejeni količini, 

ITALIJANSKA NASILSTVA. 
LDU Zagreb, 20. julija. »Domovina« 

poroča iz Bakra: Begunci soglasno pripo-
vedujejo, da so na otokih in na kontinen-
tu nanovo začele internacije našega na-
roda Tudi od istrskih beguncev se dozna-
va, da so Italijani v Pazinu počenjali vse 
isto kakor v Trstu in Pulju. Progoni Hrva-
tov so na dnevnem redu. 

BORZA. 
LDU Zgreb, 21. julija. Devize: Berlin 

177—130, Italija 400—404, London 0 do 
250, Newyork 64—65, Pariz 540—550, 
Praga 154—155, Švica 1150—1200, Dunaj 
38—39. Valute- Dolarji 63—64, avstrijske 
krone 41—43, rublji 125—130, češkoslo-
vaške krone 140—144, angleški funti 250 
do 255, francoski franki 560—575, napo-
leondor 300—302, nemške marke 185 do 
183, rumunski leji 190—195, švicarski 
franki 0—1250, italijanske lire 405—410, 

Pros^efa. 
pr Razpis častnih nagrad. Matica slo-

venska je razpisala 1. 1918. pet častnih na-
grad in sic., 3000 K za pripovedni spis, ki 
mora biLi po vsebini in obliki dovršeno in 
vseskozi umetniško delo. Obsega na naj-
manj 10 tiskanih pol. — 3000 K za izvirno, 
vsem zahtevam dramatske umetnosti 
ustrezajočo dramo, ki izpolne v gledališču 
en večer. — 3000 K za najboljše izvirno 
znanstveno delo, ki poglobi in razširi spo-
znavanje našega lastnega naroda, bodisi 
njegove zgodovine, jezika, narodopisja, li-
terature, umetnosti, geologije, favne, flo-
re itd. Dele naj obsega najmanj 10 tiskanih 
pol m bod: zamišljeno kot samostojna knji-
ga. — 1500 K za manjše izvirno delo znan-
stvene vsebine iz katerekoli široke člove-
škega znanja, obsegajoče najmanj 5 tiska-
nih r\r»l Pr^npct irn^tn Ul r~ 



6 kulturno važnimi, splošno zanimivimi 
znanstvenimi problemi. — 1500 K za po-
ljudno znanstven spis iz katerekoli stroke 
Ičloveškega znanja. Spis naj obsega naj-
manj 10 tiskanih pol ter naj pregledno in 
v razumljivi obliki obdela širše, vsebinsko 
zaokroženo, znanstveno polje, ki sodi v 
okvir splošne izobrazbe modernega člo-
veka. Delo izide kot samostojna knjiga in 
naj je po možnosti opremljena z ilustraci-
jami. — Če Matica ne sprejme pripoved-
nega spisa ali drame, ki bi ustrezala nave-
denim pogojem, dobi pa popolnoma zado-
ivoljujoč krajši pripovedni spis, prvovrstno 
enodejanko ali dvodejanko, bo nagradila 
Itako delo s sorazmerno manjšo nagrado. 
Celo nagrado pa pripozna avtorju, ki poš-
lje popolnoma ustrezajoče gradivo za en 
[gledališki večer, na primer tri enodejanke, 
ali eno dvodejanko in eno enodejanko. —• 
Matica utegne prejeti tudi rokopise, ki bi 
kol konkurenčna dela ne prišli v poštev, 
tki hi bili pa sicer sprejemijivi in vredni ob-
jave. Take spise bo Matica sprejela in na-
gradila z običajnimi honorarji. — Pisatelji 
prejmejo za častno nagrajene konkurenčne 
Spise tudi običajne honorarje. — Svoje 
tepise naj opremijo z gesli ali psevdonimi. 
Te psevdonime oziroma gesla naj napišejo 
ha zaprte kuverte. V odprtih kuvertah naj 
jbodo njihova prava imena. — Rok za vla-
jganje rokopisov poteče koncem leta 1920. 
r— Na ta razpis opozarjamo slovenske 
Iknjiževnike vnovič. 

pr Dostojevskega roman »Idiot«, Slo-
venska matica je kupila prevod Dostojev-
skega »Idiota« in ga namerava kmalu iz-
dati. Opozarja na to vse gg. prevajalce. 

D i f a š k S vestnik. 
d Socialnega tečaja za akademike v 

St. Janžu letos ne bo. To naj vzamejo na 
znanje zlasti tovariši, ki so se že priglasili. 
Pač pa se bo vršil v Ljubljani socialni te-
čaj S. K, S, Z., ki se ga morejo udeležiti 
tudi akademiki. Na razpolago ima S. D. Z. 
deset mest in pozivlje tovariše akademike, 
bogoslovce in abiturijente, ki se ga hočejo 
udeležiti, da se prijavijo do 1. avgusta (naj-
bolje še pred Mariborom). Tečaj bo trajal 
od 4. do 5. avgusta. Ako bo mogoče, bo za 
akademike že 3. avgusta poseben tečaj, 
ki se bo priključil S. K. S. Z. Predavali 
bodo naši najboljši strokovnjaki. Hrana in 
stan sta zelo poceni do 15 K dnevno, zato 
naj se prijavijo zlasti tisti, ki se za to pa-

nogo študija najbolj zanimajo. Program 
objavimo. Takoj po tečaju sc bodo vršile 
duhovne vaje v škofovih zavodih v Št. Vi-
du, ki naj se jih vsak po možnosti udeleži. 
Prijave sprejema: A. Kordin, Ljubljana — 
Marijanišče, 

d Kamniški pododbor SDZ priredi dne 
25. t. m. ob 5. (17.) uri popoldne v Meki-
njah v društvenem domu ljudsko igro 
»Na Usojah«. Prijatelji in .somišljeniki 
kat. dijuštva prihitite v obilnem številu! 
— Odbor. (k) 

d Ustanovni občni zbor Celske po-
družnice SDZ. se je vršil dne 14. t. ni. ob 
udeležbi blizu 50 dijakov. Razpravljali smo 
o vseh važnejših vprašanjih prosvetnega 
dela med ljudstvom, v kolikor se tičejo 
dijaškega sodelovanja in napravili natanč-
ne načrte, kako dvigniti kulturno zaostale 
kraje. Za prvp poslovno leto je bil izvo-
ljen sledeči odbor: predsednik: A. Karo,, 
bogosl., Vransko; podpredsednik: R. Tro-
gar, jurist; tajnik; D. Oberžan, abituriient; 
blagajnik: J. Gujez, bagasl,; odborniki: F. 
Goričan, jurist in 11 zaupr'kov za posa-
mezne dekanije. Vsa dopisava za podruž-
nico naj sc naslavlja na tajnika: Dragomil 
Oberžan, abiturijent, Briše, p. Zidani most. 

g Za naše pomorstvo i ribsrstvo. 
Dne 3. o. mj. obdržavala se je u Bakru iz-
vanredna glavna skupština novo osnovane 
»Banke za pomorstvo« sa dnevnim redom: 
povišanje temeljne glavnice od 10 na 100 
milijuna kruna. Predsjedatelj g. Josip Bel-
len izvjestio je o dosadanjem radu, kome 
je bio prvi cilj dobava čim više tonaže za 
našu državu, osiguranje ugljena za plovid-
bu, te uredjenje i moderniziranje ribarskih 
poduzeča. U svim tim granama proveli su se 
na raznim mjestima pregovori, od kojih su 
več nekoji i povoljno zaključeni, a za dru-
ge imade nade, da če uspjeti čim skorijc. 
Buduči da če »Banka za Pomorstvo« pre-
uzeti vodstvo kod večine takovih pod-
uzeča, mora se ona interesovati velikim 
kapitalom i sloga je povišanje glavnice ne-
obhodimo potrebno. Skupština je prijed-
log jednoglasno i sa oduševljenjem prihva-
tila, jer su si svi prisutni bili svijesni, da 
ovaj zavod, osnovan u prvom redu od sa-
mih naših pomoraca, mora istupiti na če-
lo, kad se radi o pomorstvu, kome se je 
poklanjalo do sada tako malo razumijeva-

nja, Kod osnuča zavoda uplatili su 10 mi-
ljuiia kruna večini dijelom pomorski i pri-
morski krugovi, tc se nije otvorila javna 
subskripcija. Sada če imati cijeli naš na-
rod prilike, da sudjeluje i da tako dopri-
nese razvitku naše trgovačke mornarice i 
našeg ribarstva, kad se otvara subskrip-
cija na velike svote, a to nije samo u in-
teresu pomoraca i primorja, nego i u in-
teresu naše države, njene trgovine i cjelo-
kupnog pučanstva. Nadamo se, da čemo 
sc pokazati, da razumijemo, što je more i 
da če se zavodu povjeriti sva sredstva, 
da može svoj program uspješno i u cije-
iosti izvršiti, pak da če se tako onemogu-
čiti, da nam neprijatelji i to oduzmu. Po-
kažimo im, da znamo radi čega se bori-
mo za naše more. 

g Obročno železo. Po poročilu došlem 
trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani 
sme »Vojno-tehnični zavod« v Kragujc-
vacu prodati iz svojega skladišča; z ozi-
rom na veliko pomanjkanje obročnega že-
leza pritnorne množino takega železa, ki 
pa so sme porabiti izključno le za izdelo-
vanje sodov za izvoz pekmeza, sliv in dru-
gih domačih pridelkov. Predmetno obve-
stilo jo interesentom v zbornični pisarni 
na vpogled. 

g Obrtna razstava v Zagreba. — Dru-
štvo »Hrvatski radiša« v Zagrebu name-
rava od 18. avgusta do 3. septembra t. L 
prirediti pod imenom »Radišin zbor« obrt-
no razstavo, da pokaže domačemu in tu-
jemu svetu stopnjo, na kateri se danes na-
haja naša obrt, zlasti tudi domača obrt; po 
možnosti tudi stanje industrije, trgovine in 
novčarstva, šolstva in higijene, naših zdra-
vilišč, letovišč in prirodnih krasot Jugo-
slavije. Ta razstava bo razpadla v dva 
glavna, med seboj vezana dela. razstavo 
in zabavne prireditve. Na razstavi bi bili 
zastopani: a) narodna dekorativna umet-
nost: usnjarski, kovinarski, tekstilni in 
pletarski izdelki, ki služijo za okras in 
potrebo in sicer samo domači izdelki z 
narodnimi motivi; b. narodna noša in sicer 
nošnje, ki so še v rabi in ki jih že ne nosijo 
več; c) izdslki obrtnikov in domačo obrti; 
d) v statističnem pregledu bi pokazali na 
razstavi stanje naše industrije, trgovine in 
denarnih zavodov. Na razstavi bo zasto-
pano tudi poljedelstvo, vrtnarstvo, vino-
gradništvo, sadjereja, pomorstvo, naša le-
tovišča, zdravilišča in kopališča, dalje 
umetnost, šport itd. — Zabavni del bo ob-
segal koncerte pevskih društev, vprizorili 

se bodo narodni plesi ter drugi narodni 
običaji. Vršile se bodo tekme športnih 
društev za prvenstva in nagrade. Za časa 
razstave bo društvo priredilo enkete in 
predavanja v raznih aktuelnih vprašanjih. 
Urad za pospeševanje obrti v Ljubljani 
opozarja obrtnike na to razstavo, katere 
se nameravajo udeležiti tudi slovenski 
obrtniki v svoji posebni »slovenski sobi«. 
Obrtniki, ki se je nameravajo udeležiti, naj 
sporoče Uradu za pospeševanje obrti v 
Ljubljani, kaj mislijo razstaviti ter naj sta-
vijo uradu tudi svoje nasvete, 

g Llberskl semen). Po poročilu do« 
Slem trgovski in obrtniški zbornici v Ljub« 
ljani se vrši od 14. do 22. avgusta v Liber-
cah na češkem prvi liberski semenj, na 
katerem bodo poleg drugih zastopana tek-
stilna, jablonska, steklarska, strojna, por-
celanska, kemična in jeklarska indu-
strija. Ker jo dosedaj žc prijavljenih okoli 
1000 tvrdk, bo interesentom dano obilo 
prilike za nakup raznega blaga. V času od 
2. avgusta t. 1. bo v Lipskem velik semenj 
industrijskih predmetov ter je obiskoval-
cem semnja v Libercah možnost dana, 
obisk obeh semnjev združiti 

Aprovizadla. 
a Samopomoč v LJubljani vabi člane 

od št. 500 do 1500 naj se zglase do sobote v, 
zadružni pisarni, da prejmejo izkaznice in 
pravila. Tudi zamudniki od št. 1 do 500 naj 
So zglosijo te dni. Vsi vabljenci naj se 
zglasijo zanesljivo, ker se bo od 1. avgusta 
dajalo blago le tistim članom, ki se bodo. 
izkazali v prodajalni z izkaznicami. Opo« 
zarjamo iznova, da so članom na razpo-
lago podplatno in gornjo usnje, riž, moška 
in ženske nogavice ter robci poleg moke, 
zdroba in ostalih gospodarskih potrebščin. 

Zgubila se je v torek zvečer zlata; 
damska ura z monogramom M. K. na us-
njeni zapestnici.-Najditelj se prosi, da jo 
vtne v mlekarni, Sodna ulica 4. 

Kupi s* večja množina novega krom-
pirja, čebulo, jabolk, prusnic (marmelade) 
in drugih vlktualij. Ponudbe na uradni-
ško menzo v Ljubljani (paviljon Narod-
nega doma). Istotam se sprejme vajenlta 
za kuhinjo. (k) 

Pr8°edaKUlliniSl(il P0Slel)fl\7amni8coO. 
Več se poizve Polt Trančo 2, III. nadstr. 

Ste preveč občutljivi za mrzli 
Zrak? Vsakovrstne bolečine se takoj 
pojavljajo? S k b o s t ? O j, kako tu ubla-
žujejo bolečine in utrjujejo telo 
masaže s Fellerjevim pravim Elza 
fluidom! C dvojnatih ali 2 veliki špe-
cijalni steklenici 36 K. 

Potrebovali bi odvajajoče, želo-
dec o&repčiijoče sredstvo? Poslužite 
se le Fellerjevih prsvih Elza krogljic 
6 škatl jk IS K . — U m o t in pc 
posebej, a najceneje. Eugen V. F e l l e r 
Stubica donja, Elzatrjž št. 134, Hr 
vatska. b 

Sir prvovrsten, poinoraasie«, 
6tar v bJebib od 30—40 kg ima naprodaj 
slrarska zadruga v Stari Fužini, p. 
Srednja vas v Bohinju. 

flnnOIVra Z i d a n a s e da v najem ali se 
aillibliibU tudi proda. Ravno tam je 
tudi 200 komadov samotna opeke na-
prodaj. — Kje pove upravništvo „Slo-
venca" pod .št. 2629. 

O b v e s t i l o . 
Cenjenim odjemalcem uljudno na-

tnanjam, da ostane t r g o v i n a vsled 
počitnic osobja o:l 20. jul. do 3. avg. 

F. Čuden Sla nasproti 
Z a p r & O « gi. pošte v Ljubljani. 

I onn nneoelvn 80 P r o d a v Cerkljah 
LCJIU DUjCilVU naGorcnjskem.Vpra-
šanje na: DR. ED. GLOBOČNIK, KRANJ. 

Prosa se posestvo, ležeče v bližini 
postaje Dobre-

polje na Dolenjskem, obstoječe iz skoro 
popolnoma nove hiše, ki obstoji iz pet 
sob, dveh kleti in pritiklin, vrta in 
dveh njiv po zelo ugodni ceni. Po-
sestvo je zelo prikladno za kakega 
penzionista ali manjšega obrtnika. Od 
istega posestva se prodasta tudi dve 
lahki kočiji, ki sta skoro popolnoma 
novi. Nadaljna pojasnila daje iz pri-
jaznosti A n t o n G r o s s , posestnik na 
Krki pri Stični. 

Lepo posesivo na prodajaš 
od drž. kolodvora Ljubljana. Vsa za-
devna pojasnila dajo A n t o n Bokal v 
pisarni stavbenika Iv. Brtceija, S lom-
škova ulica št. 19 vsak dan od 11. do 
12. ure dopoldne do 28. t. m. 

Menjam aii profiani •KsnrrsE 
novanji in prodajalnico z veliko kletjo 
za vino in led, z vrtom in z zemljišči 
sredi Ptuja za hišo v Gradcu ali bl iž -
nji okolici Gradca. Hiša je posebno 
aMosobna za gostilničarja. Ponudbe na 
gospo F. Misenszkjr, Ptuj, Cankarjeva 
ulica št. 8. 2930 

Vinski sodi 
iz fin. hra^s&vega Io*a,od 100-1.500 I. manj 
rabljeni ia no7i ee prodajo po zelo 'jgo-
d n i c e a i f a a o t u d i izposojujejo. J.tfadol 
vinski trpi. v Murski .Soboti (Prekmurje). 

Pristne HerZ'0Ve 

prima suhe 

zimske-53 

Stalna vojna bolnica II. armijske ob 
lasti v Sarajeva 
i š č e izurjenega 
Mesečna plača 150 dinarjev poleg tega 
dnevnica 10 dinarjev. — Ponudbe na 

upravo gori imenovane bolnice. 

ca II. armijske ob-1 

zobnega tehnika. 

dobavlja po n a j n i ž j i h d n e v n i h 
c e n a h proti predplačilu po železnici 

ali poŠti 

Herz & Sin 
tovarna salam, Karlsdof, Banat. 

Jugoslavija. 

že l im vstopiti kot 

Blagajničarka 
se sprejme 

v kolodvorski restavraciji 
v L jubl jani 

p r a k t i k a n t 
v pisarno ali pa trgovino. Ponudbe pod 
»Praktikant« na anončni zavod Drago 
Beseljak, Ljubljano, Cankarjevo n. 5. 

PRIRODNI 

Prodasta se takoj 

d u a u o z a 
z diro pripravna za trgovce, Ljubljana, 

StieUška nlica št. 33. 

z rafinadnim sladkorjem okuhan, 
se dobi po najnižji dnevni ceni v 
poljubni množini. Nadalje ae dob® 
tudi ekstrakti za umetne soke Itd. 

na vagone se proda. Ponudbe ua kne-
ževo oskrbnlštvo v šmartnem pri 
Litiji. 

l i , H M a 
LJUBLJANA 

j (poprej zaloga Mengiške pive). 

Brez posebnega obvestila. 

Globoko potrti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem, da je preminula naža iskrenoljubljena mati, stara 
mati, prababica in tašča, gospa 

SkSFIJS Svetlin-Homan 
poscstnica In trgovka 

danes 21. julija ob 8. uri zjutraj v 76. letu starosti po dolgi in 
mučni bolezni, previdena B svetimi zakramenti. 

Pogreb pokojnlce se vrši v četrtek dne 22. julija ob pol 
G. uri popoldne iz hiše žalosti Linhartova ulica št. 28 na poko-
pališče k Sv. Križu. 

Sveto maše se bodo darovale v farni cerkvi sv. Petra. 
Priporočamo jo v blag spomin in molitev. 

deske in drugi les plačamo po najvišji 
dnevni ceni. Vagone preskrbimft sami. 
Ponudbe z najnižjo ceno pod >Banaš-
ka veletrgovina« na Anončni zavod 
Drago Beseljak, Ljubljana, Cankarjevo 
nabrežje 5. 

L j u b l j a n a , dne 21. julija 1020. 

Žalujoči ostali. 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 

šfflaši, podgane, stenice, Ščurki 
m vsa golazen mora poginiti, ako porabljat« 
moja nmbolje preizkušena in splošno hvaljena 
sredstva, kot proti poljskim mišim K 10, r.ti port-
i'au« in miti K 10; aa »Surke K IU; posebno 
motna vrsta K 30; tinktura za stenice K 101 • 
unioovaleo mol jev K 10.; prašek proti mrSe-
uom IC lOin 12.; mazilo proti ušem pri ljudeh 
K. 6,—10.; mazilo ca u81 pri i lvlnl «.—10.; priu 
iok r.a u61 v obleki in perUu K 0 iu 10.; tin-
ktura proti mrčesu na sadju in Eelenladl 
(unidov. rastlin) K. 10. Prašek proti mravljam 
ii 10. Ma:dlo proti garjam K 10. — rošilja po po-

v/.otiu Zavod za eksport 

M. JUnker, Petrinjska ul. 3. Zagreb 39. 
Trgovoem pri več jem odjemu popust. 

jaiimKa Milanska družba i z o. z., ijsMjaia 
Telefon 9. Zvonnrska ulica 5 (S). Brzojavi »Monlana«, 

Import. E k i p o r l . 
Prodajamo Vse vrste kovin, rudnin in kemikalij ter vse indu-

in kupujemo strijske izdelke, spudajoče v rudarsko, fužinarsko in 
na debelo. kemijsko stroko. 

G A R J E 
srbečico, hraste, lliaje, uniči pri člo-
veku in živini mazilo zoper srbečico. 
Brez duha in ne male perilo. 1 lonček 
za eno osebo po požti K 12"50 pošt-
nina prosto. — Prodaja in razpošilja 
lekarna Trnk6cry t L|nbl|anif zraven 

rotovža. 1631 

dalmatinsko, banatsko, sremsko belo in črno. 
Slivovko prodaja samo na veliko Tomasovl6 
i Viskovič, Zagreb, Palmotičeva ulica št. 22. 
Telefon 12—58. Brzojavi: Tomavis-Zagreb. 

Pisarna in trgovina tvrdke 

Peter Kozina & (o., Ljubljana 
sta radi d o p u s t a uslužbenstva 
do 16. avgusta 1920 zaprta. 

GONILNE JERI1IENE 
nudi » D R A V A « , lesna trgovska in industrijska deln, družba, Maribor. 

Je nafboljSe in n a j c e n e j š e , d o b i se p o v s o d . 

Izdeluje kristalno sede, 
sveče in toaletne milo. 

Prve mariborska 
tovarna mila v Mariboru. 


